Fup, fejl og fadaeser

JENS CARSTENSEN, Frederiksberg & ALiua MUMINAGIC, Nykabing F.

Nar man er néet et stykke ind i matematikken, kan man skeerpe
opmerksomheden om, hvordan visse af reglerne fungerer,
ved bevidst at overtraede dem. Neden for angiver vi forskel-
lige fejlslutninger.

Plangeometri

Lad oABCD vere et trapez med diagonalerne AC og BD. Vi
kan *bevise’ den absurde pastand, at en diagonal ma have en
lzengde pa 0.

Vi betegner sideleengderne med p = AB og q = CD. Afseat nu
punktet F pa forlengelsen af AB, s& BF = g og punktet E pa
forleengelsen af CD, sa DE = p. Trek linjen EF. Diagonalerne
skeerer hinanden i M og EF skerer BD i P. Desuden sztter vi
u=BM,t=MP ogs=PD.

Da AABM og ACDM er ensvinklede, er

<
N

og da APDE og APBF er ensvinklede, er

P __Ss
q  t+u

Derefter kan vi regne sadan:

u _ s _
T+ i Ten & ulttu)=s(s+t) <
ut+u' =" +st o w-si=st-ut
w+s)u-s)=—t(u—-s) <

u+s=—-t < s+t+u=0
AltsderBD=s+t+u=0.

Det er selvfalgelig ikke sveert at se, hvor fejlen i dette "be-
vis’ ligger.

Potenser
En matematikelev orker ikke at sla potensregnereglerne op.
Han regner sadan:

a+c

a

n?® -mﬁ = (mn)%+

U

Ikke ganske efter bogen, men faktisk er jo

Potenser indgar desuden i forskellige *reduktioner’. Vi kan fx
blot forkorte eksponenterne bort og far falgende korrekte formel

(a+b’+a’ _a+b+a _2a+b
(a+b)’+b°  a+b+b " a+2b-

Logaritmer
Vi lgser ligningen

10g2xx+10g8X2X=0

Vi benytter fglgende velkendte formel til at skifte grundtal:

1
logab=m

sa ligningen er enshetydende med

1 1 _
Tog,, 2X * logx8x2 =0 =

1 1 _
logxx+logx2+logx8+1ogxx2 =0 e

1 1 _
T+Tog,2 t 3log, 272 =0
For nemheds skyld sztter viy = log, 2, s& vi skal lgse ligningen

1 1
Vi1t 3y+2=0

Losningener y=—3 s

Men vi ser jo allerede fra begyndelsen, at x = 1 passer i lig-
ningen. Hvorfor fremkommer den sa ikke som lgsning i om-
skrivningerne?

Matematik
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Analytisk geometri

Eksempel 1. Bestem den korteste afstand fra punktet (0, 5) til
parablen med ligningeny = %xz

A
A4 (0,5)

yzll—sx2 d

Afstanden d fra punktet (0, 5) til punktet (x, y) pa parablen er
d?2=x2+(y=5)2=16y + (y-5)2=y?+ 6y + 25

Denne funktion af y har et minimum for y = -3, hvilket tyde-

ligvis er umuligt. Derfor findes ingen mindste afstand mellem

(0, 5) og parablen!

Eksempel 2. For hvilke veerdier af a er linjerne med ligningerne
ax—2y+1=0 og 3x+ay-1=0

ortogonale?

Efter metoden fra leerebogen omskriver eleven ligningerne til

Et kriterium for ortogonalitet af linjer er, at produktet af haeld-
ningerne er -1, sd

2.3=-1 & 3=1()
Keglesnit

Bestem de veaerdier af k, for hvilke parablen og ellipsen med
ligningerne

2 2
y=x"+3 og XT+Xk—=1
tangerer hinanden.

Vi eliminerer x ved at indseette den fgrste ligning i den anden:

2
yT—3+yT=1 & 4y +hky-Tk=0
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Hvis kurverne skal tangere hinanden, skal denne lignings dis-
kriminant veere 0, dvs.

k?+112k=0
ogda k = 0, er k=-112. En skitse viser dog hurtigt, atk =9
ogsé kan bruges. Hvorfor far vi ikke denne lgsning frem?
Eksponentielle ligninger
Vi demonstrerer, hvordan man kan ’lgse’ ligningen
4*+2%=6

hvis eneste lgsning tydeligvis er x = 1. Der er en raekke *smar-
te’ metoder.

1. metode. Division med 2 giver
24+1"=3 o 2"+1=3 & x=1

2. metode. Efter en ’potensregneregel’ omskriver vi til
(4+2)'=6 & 6'=6 < x=1

3. metode. Vi bruger en anden ’potensregneregel’:
2.2%42"=6 < 3.2"=6 < 2"=2 < x=1

4. metode. Vi omskriver ved hjeelp af rgdder:

4+2=%6 = 6=X6 o 6°=6 < x=I.
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5. metode. Logaritmer kan ogsa bruges:

log4* +log2* =log6 <> X-log4+x-log2=log6 <
X(log4+log2)=logh < x-logb=logh < x=1

I alle tilfelde far vi den korrekte lgsning.

Andengradsligningen
Vi har leert at lgse visse andengradsligninger med nulreglen:

(x-a)(x-b)=0 < x=a v x=b
Derfor udvider vi nulreglen og regner sadan:

x+3)(2-x)=4 <
X+3=4 v 2-x=4 & x=1 v x=-2

og disse lagsninger er korrekte.
Hvad mon betingelsen er for, at man kan ’lgse’ ligningen
x+p)a-x)=r (r=0)

pa denne made? Med andre ord: hvordan skal r afhenge af
p og g? Vi regner:

(x+p)lg—x)=r < x+p=rvg-x=r &

X, =r—p Vv x,=q-r

Huvis disse to tal skal passe i ligningen
x+p)g-x)=r <« x*-(q-p)x+r-pg=0

skal deres sum veere q — p:
X1+X2=I’—p+q—r:Q—p

og dette er opfyldt. Desuden kraeves, at produktet af radderne
er lig med ligningens sidste led:

xxX,=r—pq < (r—-p)lq-r)=r—pq <
rp+q-r-1)=0 < r=p+qg-1

Ovenforerp=30gq=2,sar=3+2-1=4,

Vi kan producere lige s mange ligninger af denne type, vi
gnsker, fx

x+5)(7-x=11 <

x+5=11 v 7-x=11 <
X=6 v Xx=-4,
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